
 历史复习题（三）
一、单选题

1.北宋画家论及山水画的创作，提出“春山烟云绵联，人欣欣；夏山嘉木繁阴，人坦坦；秋山明净摇落，人肃肃；冬山昏霾翳塞，人寂寂。”该认识反映的中国山水画的特征是（   ）
A．注重用画面传达主观情致与神韵             
B．强调以花鸟为主要描绘内容

C．注重对客观自然景物的逼真摹写             
D．强调人物为核心的布局构图

2.中国古代四大发明对欧洲近代社会产生重要影响。其中“替宗教改革开路,并使推广民众教育成为可能”的是(   )

A.指南针与印刷术                  
B.造纸术与火药
C.火药与指南针                   
D.印刷术与造纸术

3.据下表可以得出的正确认识是(   )
	史料
	出处

	至于缮写模勒(雕刻之文),衒(xuàn)卖于市井,或持之以交酒茗者,处处皆是
	《白氏长庆集序》(824年)

	中和三年癸卯夏(883年)……阅书于重城之东南,其书多……率雕版印纸,浸染不可尽晓
	《柳氏家训序》

	咸通九年(868年)四月十五日,王玠为二亲敬造普施
	1899年于敦煌发现的雕版印刷品《金刚经》


A.文献史料的主观性须甄別使用
B.不同史料导致历史真相多样化

C.雕版印刷术在唐代已得到应用
D.历史结论必须要依靠考古证实

4.唐太宗对南朝后期竞相模仿萧子云书法的风气表示不屑,认为其“仅得成书,无丈夫之气”,只有王羲之的书法才“尽善尽美”,于是连西州(今吐鲁番)幼童习字的范本都是王羲之书帖。王羲之在中国书法史上地位的确立,是因为(   )
A.皇帝好恶决定社会对艺术的评判
B.王羲之的艺术成就不可超越
C.艺术水平与时代选择的共同作用
D.朝代更替影响艺术评判标准

5.李约瑟在《中国科技史》中提道:“他们固然没有把个人与社会分开,也没有把社会与整个自然界分开。可是他们向来主张,研究人类的惟一适当对象就是人本身。因此,在整个中国历史上,儒家反对对自然进行科学的探索,并反对对技术作科学的解释与推广。”对这段话最准确的理解是(   )

A.研究人类惟有研究人本身
B.个人与社会人、自然界是分不开的
C.中国古代注重人的研究,不重视科技的研究与推广,影响了科技的发展
D.人与自然界是无法分开的,对人本身的研究,就是对自然界的研究

6.昆曲在明朝万历年间被视为“官腔”，到清代被誉为“雅乐”“盛世元音”，宫廷重要活动常有昆曲演出，江南地区“郡邑大夫宴款不敢不用”，甚至“演戏必请昆班，以泉府城中庙会之高雅”，这些史实表明，昆曲在明清时期的流行是因为(   )
A.陆王心学广泛传播

B.吸收了京剧的戏曲元素
C.社会等级观念弱化

D.符合士大夫的文化品味
7.罗仲辉在《印刷史话》中记述:“各地书坊按照朝廷颁布钦定历书的月份朔晦和节令变化翻刻印刷，往往还有对全年的旱涝灾情、农事丰歉、瘟疫饥馁的预测，很受农民和市井工商业者的欢迎。书坊往往在朝廷历书未颁之前争相编印，导致日期有误差.甚至发生争执而对簿公堂。”对材料理解正确的是（   ）
A.材料中“翻刻印刷”指活字印刷
B.印刷业开始成为独立的生产部门
C.印刷行业有商业化、市场化趋向
D.书坊实为朝廷控制的官营手工业
8.《墨子》中有关于“圆”“直线”“正方形”“倍”的定义，对杠杆原理、声音传播、小孔成像等也有论述，还有机械制造方面的记载。这反映出，《墨子》(   )
A．汇集了诸子百家的思想精华           
B．形成了完整的科学体系

C．包含了劳动人民智慧的结晶           
D．体现了贵族阶层的旨趣

9.清代雪芹创作的《红楼梦》，融诗词、戏剧、绘画、园林、建筑、医药、饮食、茶道、 服饰、年节、礼俗、佛道、巫术等为一炉，被誉为传统社会的“百科全书”。其问世后，虽然屡次被政府查禁，但一直在民间广为流传。这反映了(   ) 
A.皇帝好恶决定文学作品的命运            
B.读者猎奇心成为文学创作动力 
C.文学家担负起承古萌新的使命            
D.古典文学呈现世俗化发展趋势
10.史载.宋以后戏曲发展进入鼎盛时期.从明代起.每年五月三日.国家和民间都要举行祭拜关羽的活动.此后.关公戏经久不衰。此现象（   ）
A.反映了市民阶层的形成


B.体现了神化儒学的倾向
C.突出了戏曲的教化作用


D.强化了宗教观念世俗化

11.中世纪的欧洲,生物学是一个难有作为的敏感禁区.主要原因是中世纪(   )

A.基督教的上帝创世说在生物界占主导地位
B.教会垄断教育和精神统治权.宣扬创世说
C.基督教的神学教义被视为天经地义
D.没有经过资产阶级思想文化的洗礼

12.16世纪，西班牙医生塞尔维特因解剖人体进行血液循环研究，被宗教裁判所以火刑处死。而达尔文在19世纪中期相继发表《物种起源》《人类的由来》，虽遭教会激烈反对，但并未受到教会的人身迫害，其原因在于(   )
A.进化论已被人们普遍接受
B.教会失去原有权威

C.进化论被证明是科学理论
D.教会实行宽容政策

13.斯宾塞认为:人类可以在人口的压力下前进,也可以不前进,但是按照事物的性质来说,只有那些在人口压力下确实前进的人会最后获得生存。其理论依据可能是(   )

A.经典力学理论                        
B.社会契约论
C.生物进化论                         
D.相对论

14.“他是一个探索者。经过一段热烈兴奋的思考和试验，似乎发现宇宙秘密。他把宇宙想象为一个机械装置，像绅士图书室里的流行玩具——一个用黄铜和闪光木料制作的装有发条的天国模型。它由一个上帝的工程师调试，在地心引力的作用下，转动并保持平衡。”“探索者”的成就(   )
A．奠定了经典力学体系的基础
B．有利于诠释自然现象的奥秘 
C．揭示了物体高速运动的规律
D．标志着科学摆脱神学的控制
15.斯塔夫里阿诺斯说：“尽管达尔文主义受到宗教界和其他集团的敌视，它还是对西方社会有着深远的影响。根本原 因在于它对适者生存和生存斗争的强调极妙地与时代倾 向相适应。”对材料解释正确的是（   ）
A.达尔文认为教会应该从属于国家，从而遭到教会敌视
B.进化论为17、18世纪的启蒙运动提供了科学依据
C.进化论为西方列强的殖民扩张和帝国主义侵略提供了 借口
D.进化论成为马克思提出暴力革命主张的思想渊源
16.哥白尼、牛顿和爱因斯坦被称为近代以来最伟大的科学家,其理论的共同之处是(   )

A.得到了科学实验的验证         B.改变了人类对自然世界的认识
C.推动了技术的重大突破          D.科学地概括出物质运动的定律

17.《亚威农少女》由毕加索创作于1907年，是第一张被认为有立体主义倾向的作品。画家把五个少女的身体分解，以夸张的二维几何形体重新组织、交错叠放，创造出一个多维空间的绘画特色。下列和这种绘画风格的产生最相关的可能是（   ）
A.文艺复兴
           B.爱因斯坦的相对论
C.启蒙运动
            D.普朗克的量子假说
18.伽利略通过梁的弯曲试验和分析，指出对长度相似的圆柱形梁，抗弯力矩和半径立方成比例；牛顿发现万有引力定律：两个物体之间有引力，引力和距离的平方成反比，和两个物体质量的乘积成正比。从中可以看出近代自然科学的特征之一是（   ）
A．实验是近代科学研究的方法
B．物理学居于核心和基础地位

C．侧重于逻辑推理和理论概括
D．数学成为其主要的表达方式

19.英国早期著名的启蒙思想家霍布斯(1588—1679年)认为数学语言是唯一一种理性的话语形式。之后，数学语言被科学家莱布尼茨和牛顿当作新的物理语言来使用，这使得数学语言成为了理性象征。这一现象(　　)
A．直接推动了英国工业革命产生            

B．标志着近代科学体系最终形成
C．反映科学发展与思想解放相互推动                     D．说明了英国成为欧洲启蒙运动中心
20.据统计，在第一次工业革命的发明者中，哈格里夫斯是纺织工，怀特是木匠，克隆普敦是纺织工人，瓦特是修理工；而在第二次工业革命中，诺贝尔是化学家，西门子是物理学家，爱迪生获得过诺贝尔物理学和化学奖的提名。这一变化说明(   )
A.发明者的出身决定研究成果


B.科技创新不再需要生产经验
C.科学与技术的结合程度加深

    D.科学理论比生产经验更重要
二、材料题

21.阅读材料,完成下列要求。

材料一 统治者自称“天子”,他从天那里接受统治人民的“天命”。告诉人们季节的天文历法成为天命的象征,因此制定历法和颁布历法成为帝王政治的首要任务,所谓“现象授时”。同时这也是帝王的特权,对此帝王统治者们都要小心翼翼地加以保护。改变历法就意味着改变天命,具有重大的政治意味。改历就不仅是专业的天文学问题,而且是重大的宗教政治问题。除了历法以外,占星术也是中国古代天人对应宇宙论中重要一环。在天人对应的体系中,各种天文现象具有警示人事的作用。汉代的董仲舒把这一理论发挥到极致,提出“天人相与之际”的灾异谴告学说,使占星术也成为国家政治中的一个重要角色。

——摘编自孙小淳《天文学在古代中国社会文化中的作用》
材料二 牛顿生活在欧洲社会大变革的时代。14—16世纪的文艺复兴造成的思想解放和观念启蒙,带来了欧洲精神文化的空前繁荣,自然科学获得新的生命并蓬勃成长。英国资产阶级革命正蓬勃展开。他可以称为近代伟大天文学家。自伽利略发明第一架天文望远镜以来,人们对于宇宙的认识范围迅速扩展,牛顿由于了解了白光的组成,因而于1668年设计制成了第一架反射式望远镜,这样牛顿为现代大型天文望远镜的制造奠定了基础,使人类对天体的观察进入了一个新的阶段。牛顿在天文学上的另一重要贡献是对行星的运动规律进行了全面考察,对于潮汐现象,牛顿也作出了解释,他认为这是太阳和月球引力造成的,预言地球不是正球体。牛顿的经典力学体系奠定了之后三个世纪中物理界的科学观点,开启了工业革命的大门,启迪了人类征服自然的无穷智慧,对现代化科学技术发展和社会进步产生了极其深远的影响。

——摘编自《影响世界进程的科学巨人》《牛顿对经典力学的贡献》等

1.根据材料一并结合所学知识,分析中国古代天文学发达的原因及“天人感应”学说对中国古代政治的影响。10分
2.根据材料二并结合所学知识,概括牛顿在天文学方面取得重大成就的背景。综合上述材料,谈谈天文学对东西方科技发展的影响。10分
参考答案
一、单选题

1.答案：C

解析：本题考查中国的文人画。据材枓并结合所学知识可知,春山、夏山、秋山、冬山反映了人的不同的情感,这说明中国山水画注重用画面传达主现情致,故C项正确。

2.答案：D
解析：“替宗教改革开路,并使推广民众教育成为可能” 即促进了思想解放、文化发展,而与此相关的载体是印刷术与造纸术。注意归纳四大发明的影响，造纸术传入欧洲，取代了欧洲长期使用的羊皮和小牛皮，促进了欧洲教育、文化的发展；火药传入欧洲，推动了欧洲火药武器的发展，帮助欧洲资产阶级战胜骑士阶层；指南针的使用，促进了远洋航行，迎来了地理大发现时代的到来；印刷术大大推动了欧洲的文艺复兴运动和宗教改革，促进了思想解放和社会进步，故D正确；ABC均不符合题意，故排除。故选D。 

3.答案：C
解析：本题考查唐代的雕版印刷术。A项所述与材料主旨不符,排除；B项说法本身错误;材料“模勒（雕刻之文)……处处皆是”“《白氏长庆集序》（824年）”“中和三年癸卯夏（883年）……率雕版印纸”“咸通九年（868年）”“1899年于敦煌发现的雕版印刷品《金刚经》”，均体现了雕版印刷术在唐代已得到应用，故C项正确；D项表述绝对，且不符合题意，排除。
4.答案：C
解析：A、D两项违背了有一分材料说一分话的原则，这两项说法偏颇，排除；B项说法绝对；唐太宗推崇王羲之书法是因为其有“丈夫之气”，与唐初尚武、开拓进取的时代风貌一致，故C项正确。
5.答案：C

解析：解析中国古代较注重人的研究，不重视科技的研究与推广，影响了科技的发展 D. 人与自然界是无法分开的，对人本身的研究，就是对自然界的研究  解析：李约瑟指出：中国古代科技“研究人类的惟一适当对象就是人本身”，即古代科技重视研究人；“儒家反对对自然进行科学的探索，并反对对技术作科学的解释与推广”，作为中国传统文化主流思想的儒学反对对自然科学的研究、解释与推广，是阻碍中国古代科技发展的因素之一。故选C

6.答案：D
解析：材料信息主要反映的是明代到清代昆曲流行于社会上层,江南士大夫也用昆曲以示高雅，说明昆曲属于上层文化和官场文化，这也是它流行于明清时期的主要原因，D对。陆王心学提倡“心即理也”,事实上在一定程度上解放了人们的思想，与昆曲关系不大，A错；昆曲流行于京剧之前，是京剧的渊源之一，京剧吸收了昆曲的部分元素，B逻辑错误；昆曲是“官腔”“雅乐”且很受江南士大夫欢迎，这反映了社会上层的文化取向，一定程度上体现了社会等级观念的强化，C错。
7.答案：C
解析：“书坊往往在朝廷历书未颁之前争相编印”，说明 是受商业和市场的驱使，因此C项正确；翻刻属于雕版印刷，排除A项;B、D项在材料中没有涉及，说法也不准确. 排除。
8.答案：C

解析：由材料可知，《墨子》中关于古代科技成就的记载末涉及诸子百家的思想精华，故排除A项；《墨子》并非古代中国科技方面的专著，它只是记载了一些具体的科技成就，谈不上形成完整的科学体系，故排除B项；墨家学派代表的是小生产者的利益，故《墨子》并不能体现贵族阶层的旨趣，排除D项；古代中国的科技属于应用科学，是对生产经验的积累与总结，包含了劳动人民智慧的结晶，故C项正确。

9.答案：D
解析：依据“一直在民间广为流传”可知，D项正确;A、 B项在材料中没有依据.排除:《红楼梦》承古，但没有萌新色彩.排除C项。
10.答案：C

解析：市民阶层的形成是商品经济发展的产物.故A项错误:材料中将关羽世俗化.体现的是儒学的世俗化特点,不是神化.故B项错误:材料反映的是当时人们对关羽的态度.特別是关公戏曲经久不衰.说明当时关羽身上体现的"忠""信”思想有利于教化百姓.故C项正确:材料是对戏曲这一形式的论述.不是宗教发展.故D项错误。

11.答案：B

解析：本题考查基督教会的统治对生物科学发展的阻碍。中世纪的欧洲.基督教会掌握着教育.控制人们的精神.宣扬上帝创造了一切.包括人类,这使得生物学领域的研究难以开展.故选B项。

12.答案：B

解析：本题考查近代自然科学的发展。由材料中的“16世纪”“19世纪中期”并结合所学可知，随着文艺复兴、宗教改革、启蒙运动以及自然科学的发展，到19世纪中期时，基督教神学受到冲击，教会失去原有的权威,因此达尔文的学说虽遭到教会反对，但并未受到教会的人身迫害,故B项正确；进化论在19世纪中期时诞生，但当时并未得到人们的普遍接受，A项表述不符合史实；进化论在当时并未被证明是科学理论，C项排除；材料中达尔文未受教会迫害是由于教会失去原有权威，与教会宽容政策无关，故D项排除。

13.答案：C

解析：本题主要考察对知识的再认再现能力。材料中的“只有那些在人口压力下确实前进的人会最后获得生存”内容强调在生存环境日益恶化的情况下,只有不断进步的人才能生存,与达尔文的生物进化论中的物竞天择适者生存相吻合,所以选C项。

14.答案：B
解析：本题考查物理学的重大进展。根据材料中“在地心引力的作用下，转动并保持平衡”可知，该“探索者”的成就指的是牛顿的经典 力学。A项，奠定经典力学体系基础的是伽利略的成就。故A项错误。B项，牛顿的经典力学体系有利于诠释自然现象的奥秘。故B项正确。C项，揭示物体高速运动规律的是爱因斯坦。故C项错误。D项，日心说的提出使科学开始摆脱教会神学的控制。故D项错误。综上所述，本题正确答案为B。
15.答案：C
解析：达尔文遭到教会仇视是因为他宣扬的进化论观点与 欧洲教会宣扬的上帝创世说相违背.A项错误。达尔文的《物种 起源》一书是在1859年出版的，排除B项。题干中“它还是对西 方社会有着深远的影响。……与时代倾向相适应”的意思是：达 尔文的思想之所以在西方有深远影响是因为他的“适者生存” “生存斗争”能为资本主义对外殖民扩张提供借口。C项正确。 早在1848年《共产党宣言》中马克思就提出了暴力革命主张，故 其思想渊源不可能是进化论。
16.答案：B

解析：本题考查世界近现代科技成就。题干中三个人物的理论虽然在当时都具有进步意义.但科学证明哥白尼的理论是错的.故A 项错误:C、D项只符合牛顿和爱因斯坦的理论:哥白尼的“日心说”、 牛顿的经典力学体系、爱因斯坦的相对论,从不同的视角阐释了对自然世界的认识,都改变了人们对自然世界的认识.B项正确。

17.答案：B
解析：进入20世纪后，狭义相对论把空间和时间统一起来，称为四维时空，时间和空间再也不是独立的事物，在某些情况下.时间维度和空间维度可以被压缩或者拉长甚至相互转化随着科学理论的发展，科学家开始思考， 在四维时空之外，是否还存在更高的维度，由于时间维度 和空间维度存在本质区别，所以一般情况下我们称多维空 间，而不是多维时空。在很多小说、影视和艺术作品中，也引用多维空间的概念。故选B项。
18.答案：D
解析：依据“抗弯力矩和半径立方成比例”“引力和距离的平方成反比，和两个物体质量的乘积成正比”可知.D 项正确；A、B、C项在材料中没有体现，排除。
19.答案：C

解析：从材料中的“数学语言被科学家莱布尼茨和牛顿当作新的物理语言来使用,这使得数学语言成为了理性象征”来看,说明随着科学的发展,启蒙思想家宣扬的理性主张更加深入人心。故答案为C项。直接推动英国工业革命爆发的是市场需求的不断扩大,排除A项;牛顿力学体系标志着近代科学体系的形成,但材料信息与此无关,排除B项;法国是欧洲启蒙运动的中心,排除D项。

20.答案：C
解析：本题主要考查工业革命的特点。第一次工业革命中的发明者大多是工匠，不是科学家，这一时期科学与技术还没有紧密结合起来，第二次工业革命中的发明者基本都是科学家，说明科学与技术结合程度加深，故C项正确；发明者出身低微也能做出巨大贡献，故A项错误；科技创新需要生产经验，故B项错误；材料没有体现科学理论与生产经验谁更重要，故D项错误。
二、材料题

21.答案：1.原因:农业生产的需要;统治者支持;“天人感应”思想的影响。影响:加强了君主专制;对皇权有一定程度的制约。
2. 背景:人文主义思想的传播;资本主义经济的发展;近代自然科学的兴起和发展;英国资产阶级革命的蓬勃开展。

影响:①东方:束缚了人们的思想,使中国古代以天文学为代表的科技始终从属于政治,不能形成独立的学科体系。

②西方:是哥白尼开启的天文学领域革命的继承和发展,奠定了欧洲天文学发展的坚实基础,推动了经典力学体系的建立和工业革命大门的开启,并对现代科技发展产生了深远影响。

解析：

